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Ata da 51ª Reunião Ordinária do COPISS – Comitê de Padronização das 

Informações em Saúde Suplementar. 

 

Às nove horas do dia vinte e nove de março de dois mil e doze, nesta cidade, à Rua 

Teixeira de Freitas, nº 05 – 2º andar, realizou-se a 51ª reunião ordinária do COPISS – 

Comitê de Padronização das Informações em Saúde Suplementar. A reunião foi 

coordenada por Antonio Carlos Endrigo, Gerente Geral de Integração Setorial e contou 

com a presença de 12 das 22 instituições componentes do COPISS. Como titulares 

participaram: Antonio Carlos Endrigo (ANS), Anísio Rodrigues Neto (Unimed), Benício 

P. Mesquita (CFO), Eduardo de Oliveira (FBH), Erimar Carlos Brehme de Abreu (CMB), 

Luiz Antônio de Biase (ABRAMGE), Marizélia Leão Moreira (ANS), Paulo R. Azevedo 

(SBPC/ML), Sônia Bastos (FENASAÚDE); como suplentes participaram: Carlos Eduardo 

Moura (CBR), Cláudia Durante (SINOG), João de Lucena Gonçalves (CNS), Paulo 

Muradas (UNIDAS). Na condição de ouvintes participaram: Cristina Gama Dias (FBH), 

Danilo Valter Bernik (FEHOSP/SINDHOSP), Fábio Monsanto (Orizon), João Alfredo 

Gonçalves (CMB), Lúcia Alves (ABRAMGE), Miyuki Goto (FENASAÚDE), Patrícia Iasbel 

(Orizon), Paulo Sérgio T. Picolo (UNIDAS/CABESP), Roberto Vellasco (FBH), Rosimeire 

Ishiguro de Lima e Sandro Reis Diniz (FENASAÚDE), Sílvio P. Sanches (SINOG), Wilson 

Shcolnik (SBPC/ML). Não estiveram representadas na reunião as seguintes entidades: 

ANAHP; ANVISA; CFM;DATASUS; PROTESTE e a representação das Instituições 

Públicas de Ensino e Pesquisa. Como representante de entidades convidadas esteve 

presente o Sr. Luis Kiatake (SBIS) e ausente a SAS/MS. A reunião foi acompanhada 

por Celina Maria Ferro de Oliveira, Jorge Luizi Pinho, Júlio César di Maio, Marluce 

Chrispim e Teófilo Rodrigues, da Gerência de Padronização e Interoperabilidade da 

ANS. O coordenador deu início aos trabalhos com o propósito de apreciar a pauta 

prevista para a reunião, tratando dos seguintes assuntos: a) leitura, aprovação e 

assinatura da ata da reunião anterior – 50ª reunião do COPISS Coordenador; b) 

informada a participação do Gerente Geral, Dr. Antônio Carlos Endrigo, no evento 

“Implanta TISS”, promovido pela Sociedade Brasileira de Informática em Saúde 

(SBIS), realizado em 19/03/2012. Também participaram do evento os membros do 

COPISS Sônia Bastos, da Fenasaúde, que fez uma apresentação sobre o componente 

de Conteúdo e Estrutura do Padrão TISS, e Anísio Neto, da Unimed, que fez uma 

apresentação sobre o componente de Segurança do Padrão TISS; c) apresentado o 

resultado da reunião do GT de Divulgação da Versão 3 do Padrão TISS, realizada em 

28/03/2012.  As proposições foram validadas pelo COPISS e integram a Nota desta 
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reunião; d) relatado pela Coordenadora Celina Oliveira o trabalho do GT de Materiais e 

OPME acerca da terminologia de OPME e apresentadas as proposições para apreciação 

do COPISS, sobre a inclusão de novos atributos nas mensagens. O COPISS convocou o 

GT de Material e OPME para reanalisar tais questões e foi agendada a reunião para o 

dia 05/04/2012. Informado o agendamento de reunião na ANVISA para o dia 

10/04/2012 para discussão de proposta de trabalho conjunta na elaboração da TUSS 

de materiais e OPME; e) apresentado pela representante da Fenasaúde o Ofício nº 

021/2012/DISAU, sobre o desmembramento de códigos paraprocedimentos médicos e 

da inclusão de procedimentos médicos de genética na  TUSS. A Coordenadora Celina 

Oliveira esclareceu que os códigos referentes a procedimentos desmembrados já foram 

identificados e que a AMB preparou uma atualização da Tabela. Também reiterou o 

acordo anterior em delegar a análise da questão à entidade de referência e que a 

decisão da Associação foi validada. f)  a servidora Osiane Nascimento, da DIOPE, 

informou que, a partir da análise da proposta encaminhada pela GGISE para o 

normativo da Versão 3 do Padrão TISS, a DIOPE está revendo o normativo sobre o 

Plano de Contas, a fim de atender às especificidades das operadoras que tenham 

remuneração variável acordada com sua rede de prestadores de serviços, de modo a 

compatibilizar a informação dos valores dos eventos enviados pelos prestadores às 

operadoras com as exigências do Plano de Contas. Inicialmente a DIOPE identificou 

que tal situação se aplica às cooperativas. No entanto, os participantes do COPISS 

informaram haver outros modelos de negociação aos quais também se aplica a 

exceção. Foi solicitado pela Sra. Osiane que tais situações sejam encaminhadas 

formalmente à ANS para que se façam as avaliações necessárias; g)  apresentado pela 

Coordenadora Celina Oliveira o documento de conteúdo e estrutura do dados a serem 

enviados para a ANS. Na proposta apresentada os atendimentos serão individualizados 

e os procedimentos e itens assistenciais agrupados em tabela específica para este fim 

e definida pela ANS. Foi entregue aos presentes cópia impressa da proposta, para 

apreciação; h) apresentado pela Coordenadora Celina Oliveira o mapeamento dos 

agentes e das trocas existentes na saúde suplementar visando melhor definição do 

escopo do padrão TISS, para apreciação do COPISS; i) apresentadas proposições de 

alteração do componente de conteúdo e estrutura. O resultado da apreciação do 

COPISS integra a Nota desta reunião. j) apresentada pela Gerente Marizélia Leão 

Moreira a proposta para a Resolução Normativa e Instrução Normativa da Versão 3 do 

Padrão TISS. Entregue cópia para avaliação do COPISS, realizada a leitura do material 

e prestados esclarecimentos pontuais; k) acordada a data da próxima reunião do 
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COPISS Coordenador para o dia 19/04/2012 e cancelada a reunião do GT de 

Divulgação, prevista para o dia 12/04/2012. O coordenador do COPISS considerou 

cumprida a pauta, dando por encerrada a reunião. 

 

Rio de Janeiro, 29 de março de 2012. 
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Nota da 51ª reunião ordinária do COPISS, realizada no dia 29 de março de 

2012. 

 

Assunto: Proposições para atualização do Padrão de Troca de Informação na Saúde 

Suplementar (Padrão TISS), decorrentes da Consulta Pública 43.  

 

Referências: (1) Plano de Divulgação da Versão 3 do Padrão TISS; (2) consolidação 

das proposições sobre o componente de conteúdo e estrutura e alterações elaboradas 

pela Gerência de Padronização e Interoperabilidade. 

  

Apresentação: A presente Nota traz as proposições do COPISS quanto às questões 

acima referidas para o aprimoramento do Padrão TISS, sendo as seguintes: 

 

1) Sobre o Plano de Divulgação da Versão 3 do Padrão TISS:  

 

O COPISS valida a estratégia de divulgação da nova Versão do Padrão TISS 

elaborada pelo GT de Divulgação do COPISS, em conjunto com a Gerência de 

Comunicação Social da Agência – GCOMS, compreendendo:  

 

1.1) objetivos:  

• informar e orientar o setor de saúde suplementar e a sociedade a respeito das 

mudanças implementadas a partir da publicação dos normativos específicos; 

• divulgar os avanços e benefícios  do aprimoramento do Padrão TISS; 

• consolidar a padronização no setor de saúde suplementar. 

1.2) público-alvo: operadoras de planos privados de saúde; prestadores de 

serviços de saúde no setor suplementar; consumidores beneficiários de planos 

privados de saúde; órgãos do Sistema Nacional de Defesa do Consumidor e 

órgãos de imprensa.  

1.3) abrangência: a divulgação será em âmbito nacional; 

1.4) conceito norteador das ações: será o de excelência; 

1.5) eixos: as ações serão articuladas em quatro eixos principais:  

 

1.5.1) Documento do Padrão: componentes, normas, instruções de uso e de 

atualização; 
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1.5.2)  Materiais impressos e em meio eletrônico formulados de acordo com a 

especificidade de cada público alvo: folder institucional; atualização da área 

do TISS e da Central de Atendimento de operadoras e prestadores no site 

da ANS e dos demais segmentos do setor; produção de cartazes, cartilhas e 

outros materiais necessários; produção de vídeos de divulgação e tutoriais, 

com depoimentos dos representantes das entidades participantes do 

COPISS; inserção de matéria no site da ANS para divulgação dos vídeos e 

publicação dos mesmos em área específica do site; envio de boletim 

eletrônico da ANS ao público alvo definido.   

 

1.5.3) Oficinas de capacitação para a formação de multiplicadores e curso à 

distância: uso de todas as funcionalidades disponíveis (chat/fórum de 

discussões, boletim eletrônico, produção e disponibilidade de vídeos 

tutoriais); participação em oficinas organizadas pelos representantes do 

setor; participação em grandes eventos do setor. 

 
1.5.4) Acompanhamento da implantação: coleta de dados ao longo do período de 

implantação através da realização de pesquisa junto às operadoras e 

prestadores, utilizando um questionário sumário a ser formulado pelo GT de 

Divulgação e disponibilizado através dos representantes no COPISS para 

aplicação em seus diferentes segmentos. Serão coletados os dados junto a 

dois grupos: um indicado pelo COPISS e em uma amostra de prestadores 

gerada pela ANS por aplicação de critérios estatísticos.  

 
 
2) Sobre o Componente de Conteúdo e Estrutura 

 

2.1) Anexo de outras despesas: 

O anexo de outras despesas não conterá número de identificação de guia pois o 

mesmo deve ser sempre enviado junto a mensagem de resumo de internação ou de 

cobrança de SP/SADT. 

 

2.2) Anexo de OPME, Quimioterapia, Radioterapia e Situação Inicial de 

Odontologia: 

      Os anexos de solicitação de OPME, quimioterapia, radioterapia e situação inicial 

de odontologia conterão número de identificação de guia visto que podem ser enviados 

em momento diferente do envio da guia principal a qual estão vinculados. 
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2.3) Criação de nova mensagem para indicar a “solicitação de execução”: 

Foi alterada a decisão de criar uma mensagem para as situações em que a 

solicitação de SP/SADT é encaminhada por um prestador diferente do prestador 

executante. A identificação desta situação se dará pelo preenchimento das informações 

de identificação do prestador executante que ocorrerá somente quando o próprio 

estiver enviando a solicitação. 

 

2.4) Comprovante de Presença Individual: 

Acordada a criação de um comprovante de presença individual a ser utilizado nos 

casos em que não se aplicar a lista de presença. 

 
2.5) Tabela de Motivo de Encerramento: 

A tabela de motivo de saída da internação será alterada em seu conteúdo e nome 

para manter a compatibilidade com a terminologia utilizada pelo Ministério da Saúde, 

alterada pela Portaria SAS/MS 384, de 12 de agosto de 2010. 

 
2.6) Status do cancelamento – Em processamento: 

Acordado que não será criada uma nova mensagem para solicitar o status do 

cancelamento e que será utilizada a própria mensagem de solicitação de 

cancelamento. 

 

 

 

Rio de Janeiro, 29 de março de 2012. 
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